

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

系统协同建设全国统一大市场

集中清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施

本报讯 为构建全国统一大市场、完善公平竞争市场经济基础制度、破除地方保护和行政性垄断，市场监管总局、国家发展改革委、财政部、商务部日前联合印发通知，部署全面清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

通知显示，此次清理范围涵盖国务院各部和县级以上地方各级人民政府及其所属部门2022年12月31日前制定、现行有效的涉及经营主体经济活动的规章、规范性文件和其他政策措施。其他政策措施包括不属于规章、规范性文件，但涉及经营主体经济活动的其他政策性文件，以及“一事一议”形式的具体政策措施等。重点清理妨碍市场准入和退出、妨碍商品和要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为等妨碍建设全国统一大市场和公平竞争的规定和做法。

清理工作按照“谁起草、谁清理”“谁实施、谁清理”和分级清理的原则，确保“应清尽清”。国务院各部制定的规章、规范性文件和其他政策措施，以及县级以上地方各级人民政府所属部门制定的规范性文件和其他政策措施，由制定部门负责清理；部门联合制定或者涉及多个部门职责的，由牵头部门负责组织清理；制定部门被撤销或者职权已调整的，由继续行使职权的部门负责清理。县级以上地方各级人民政府制定的规章、规范性文件和其他政策措施，由实施部门或者牵头实施部门提出清理意见，报本级人民政府决定。

此前，在国新办新闻发布会上，市场监管总局综合规划司司长朱剑桥曾指出，破除地方保护和行政性垄断是加快建设全国统一大市场的重点任务和关键举措，2022年以来，市场监管部门共审查增量政策措施16.37万件，清理各类存量政策措施45.2万件，废止修订、纠正违反2.04万件，围绕“激发经营主体活力、畅通国内大循环”开展滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动，聚焦市场竞争较为集中的公用事业、政府采购、招投标等8个领域。2022年以来，办结78件行政性垄断案件，及时纠正指定交易、妨碍商品要素自由流通等不当市场干预行为，有效促进国内循环畅通。

下一步，市场监管总局将会同有关部门，切实抓好专项清理工作的组织实施，坚决破除影响各类经营主体公平竞争、妨碍商品要素资源畅通流动障碍和隐性壁垒，积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，推动建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，促进经济持续回升向好。

(综合)

声音

公平竞争是市场经济的核心。近日，市场监管总局、国家发展改革委、财政部、商务部联合印发通知，部署全面清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

可以看到，此次清理范围涵盖国务院各部和县级以上地方各级人民政府及其所属部门2022年12月31日前制定、现行有效的涉及经营主体经济活动的规章、规范性文件和其他政策措施。四部门联手破除障碍，力度大、范围广，足见重视程度。

建设一个什么样的大市场，将从很大程度上决定中国经济未来的面貌。过去，超大规模市场为中国经济穿越风雨洗礼提供了坚实“底座”。当前，国际环境复杂严峻，世界经济复苏仍显乏力，国内市场需求不足，我国发展面临不少困难挑战。加快建设全国统一大市场，能够推动各产业有序链接、高效畅通，更好发挥超大规模市场优势，从而稳定市场预期。

继续破藩除障 加快建设全国统一大市场

期，推动经济持续健康发展。

去年4月，中共中央、国务院《关于加快建设全国统一大市场的意见》印发实施。一年多来，各地区各部门扎实推进各项重点任务落实落地。在各方面共同努力下，建设全国统一大市场取得初步成效。例如，全面实行股票发行注册制改革，全面启动深化农村集体经营性建设用地入市试点，全面取消二手车限迁政策……政策红利不断释放，激发了经营主体活力。

然而，放眼现实，还存在一些妨碍全国统一大市场建设的问题，市场分割和地方保护尤为突出。例如，有的地方固守自己的“一亩三分地”，要求企业必须在某地登记注册，给正常的市场竞争人为设障；有的地方为争项目加码招商政策，开出“超常规优惠”，加剧财政负担。

事实上，加快建设全国统一大市场既是发展问题，也是改革问题，它涉及政府与市场关系的厘清、中央和地方关系的调整。分析起来，地方保护成“顽疾”，与考核体系、财税政策有关。在单纯的GDP“指挥棒”下，一些地方为了追求经济增速，就容易在经济规划和产业政策上产生地方保护主义行为，导致低层次重复建设、同质化竞争。

这说明，建设全国统一大市场，需要破立并举。一方面需要做实“减法”，清除不合理的制度“藩篱”，比如废止、修订和纠正一批妨碍统一市场和公平竞争的政策措施，加大对滥用行政权力、限制竞争行为的查处力度；另一方面，也要做好“加法”，善于运用改革的思路和办法，培育建设全国统一大市场的“土壤”，比如进一步完善

财税、统计以及地方政绩考核制度。

前不久召开的国务院常务会议对加快推进全国统一大市场建设进行了再动员、再部署，强调要坚决打破思维定式、防止本位主义，要针对重点领域的地方保护和市场分割突出问题开展专项整治，在深化改革上下更大功夫。这为当前及今后一段时期建设全国统一大市场明确了方向路径。

市场是稀缺的资源。统一大市场，不仅是“大”，还要“强”，结构形态优良、制度规则规范、资源要素配置高效，市场机制发挥充分，各要素市场才能实现良性互动。接下来，坚定改革方向，不断凝聚“上下一盘棋”的共识与合力，全国统一大市场将为经济发展开启更大的空间。

(中国经济网)

我国登记在册民营企业突破5000万户

本报讯 国家市场监督管理总局消息：我国登记在册民营企业4月初突破5000万户，截至5月底达到5092.76万户，较2012年底(1085.7万户)增长了3.7倍，民营企业在企业中的占比由79.4%提升至92.4%，在国民经济发展中的地位和作用进一步提升。

国家市场监督管理总局登记注册局相关负责人介绍，今年以来，我国民营企业发展恢复向好，展现出较强的韧

性与活力。前5个月，全国新设民营企业376.4万户，同比增长17.2%，较一季度增速快6.5个百分点。同期，注销民营企业160.8万户，同比增长1.43%，市场退出平稳。

区域发展趋于平衡。截至5月底，东、中、西、东北四大区域登记在册民营企业分别为2822.9万户、1050.7万户、979.3万户、239.8万户，占比为55.4%、20.6%、19.2%、4.7%，其中，中部、西部占

比有所提升，东部和东北部有所降低。民营企业最多的5省份为广东696.8万户、山东434.7万户、江苏384.5万户、浙江320.0万户、河南259.9万户，十年来增幅最大的主要有西藏、重庆、海南和安徽。

产业结构持续优化。截至5月底，第一、二、三产业民营企业分别为177.6万户、1031.8万户、3883.4万户，占比为3.5%、20.3%和76.2%。今年以来，新设

民营企业主要集中在批发和零售业、租赁和商业服务业、科学研究和技术服务业，其占比分别为34.1%、13.9%、12.1%。住宿和餐饮业恢复较好，新设民营企业6.9万户，同比增长44.4%。

“四新经济”发展势头良好。疫情为民营企业的生存发展带来了困难和挑战，也为企业创新和转型发展提供了历史机遇。截至5月底，我国“四新经济”民营企业已超过2500万户。1—5月全国新设“四新经济”民营企业215.0万户，占新设民营企业的57.1%。

(综合)

2023年7月11日
星期二
总第8487期
第5546期
今日4版

6月份居民消费价格同比持平

本报讯 据国家统计局7月10日消息，6月份，全国居民消费价格同比持平。其中，城市持平，农村下降0.1%；食品价格上涨2.3%，非食品价格下降0.6%；消费品价格下降0.5%，服务价格上涨0.7%。6月份，全国居民消费价格环比下降0.2%。其中，城市下降0.2%，农村下降0.2%；食品价格下降0.5%，非食品价格下降0.1%；消费品价格下降0.3%，服务价格上涨0.1%。

(宗文)

“环保标签”引领可持续消费新风尚



图为参观者在了解“绿色账户”。

□ 本报记者 闫利文/摄

“Z世代”消费者在对各行业如何进一步推进绿色发展的建议中，除了在包装、原材料等方面提升之外，其中有超过三分之一的人呼吁尽快统一对可继续赋予更加直观和标准化的标签。

“十四五”规划提出，要促进消费向绿色、健康、安全发展，稳步提高居民消费水平。党的二十大报告指出，推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

近年来，随着消费意识的觉醒及年轻一代逐步成长为消费主力军，

低碳消费正在步入主流。印有可重复利用字样的外卖包装袋、最小单元瓶身上没有标签的饮品、可替换内芯的化妆品……日常生活中，越来越多的绿色可持续消费行为依托这些绿色可持续单品得以实现，消费者对绿色低碳消费的了解也愈发深入。

“在绿色低碳消费的宣导中，我们要做的是努力说服消费者。做正确的事容易，把正确的做事做出效果真的很难，这就需要多方携手形成合力。”兰珍珍认为消费者、企业、行业协会和政府应该一起发力，多方协同，从而带来更好、更创新，对社会更有益，对消费者、行业、企业和国家的发展更有利的产品与实践。



图为参观者在体验“产品环境影响五色盘”游戏。

第六届进博会企业商业展签约面积已超33万平方米

本报讯 第六届进博会将于今年11月5日至10日在上海举办。截至目前，企业商业展签约面积已超过33万平方米，世界500强和行业龙头企业超280家，全球十五大整车品牌、三大矿业巨头、十大工业电气企业、十大医疗器械企业、四大会计师事务所全部参

展。这是记者从目前举行的第六届进博会消费品展区、服务贸易展区展前供需对接会暨上海招商路演活动中获得的信息。

中国国际进口博览局副局长孙成海在第六届进博会消费品展区、服务贸易展区展前供需对接会暨上海招商路演上介绍，今年以来，为了将进博会这张金名片越擦越亮，进口博览局加大工作力度，在超过30个国家和地区举办推介活动，向全世界宣介进博会的效果和意义，向各国企业发出“进博邀约”。

孙成海说，目前，进博会的筹办工作由招展为主转向招商办展为主，将继续通过招商路演、展前供需对接会等，邀请更多专业采购商到会，促进展客商供需精准对接。

迄今为止，上海、国家卫健委、中央企业等12个交易团已发布612项采购需求。

(辛文)

中小企业生产经营保持恢复性增长态势

本报讯 工业和信息化部的最新数据显示，当前，中小企业用电、采购等指标持续向好，专精特新企业发展活力持续，中小企业生产经营保持恢复性增长态势。

据悉，1—5月，规上中小企业营业收入同比增长1.4%，较一季度上升0.7个百分点。1—5月，“小巨人”、专精特新企业营收利润率分别为9.9%、7.1%，比规上工业企业分别高4.7个、1.9个百分点。

元，推动制造业企业数字化、智能化改造。河南围绕培育壮大支柱产业和战略性新兴产业，派驻数万名助企干部解决企业实际问题。

据悉，1—5月，规上中小企业营业收入同比增长1.4%，较一季度上升0.7个百分点。1—5月，“小巨人”、专精特新企业营收利润率分别为9.9%、7.1%，比规上工业企业分别高4.7个、1.9个百分点。

(新文)

本报新闻职业道德监督岗
电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



快来扫描我吧！



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二：打开应用点击上方“订阅” 步骤四：点击右上角“+关注”即可